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A döntő ütközet. 
Kolozsvár, szept. 2. 

Liaojang magasságai tüzhá- 
nyókhoz hasonlitanak, amelyek- 
ről láva helyett tűüzes golyók és 
halál ömlik lefelé, a völgyben 
pedig vértenger és megcsonki- 
tott embertestek tömege lesz be- 
lőle. Két nap óta folyik az ütkö- 
zet Liaojangnál; tegnap reggel 
öt órakor kezdődött és szakértők 
csak hétfőre várják az eldöltét. 
Vagy hatszázezer ember áll fegy- 
verben, 

A világtörténet egyik legna- 
gyobb ütközete ez. A Lipcse mel- 
lettit, népek csatájának nevezték 
el: a liaojangi döntő ütközet 
világrészek csatája. Európa és 
Azsia áll egymással szemben. 
Európa Ázsiája : Oroszország, és 
Ázsia Európája: Japánország. 
A sors kegyetlen rendelése ugy 
hozta magával, hogy összeütköz- 
zék egymással a világ két leg- 
vagmerőbb katonája, a nagytestüű 
orosz muzsik és a fürge japán. 
Véres szinjáték lett belőle. A 
nézőközönség megbámulhatja, az 
egyenlő mértékben csudálatos 
bátorság két különböző fajtáját : 
az orosz parasztét a tudatlanság, 
vakhit, a japánnál a nem-gondol- 
kozás vakmerőségét és az évezre- 
des buddha kulturából leszürődött 
filozofiai halálmegvetést. Vagyis 
inkább a halál szeretetét, amelyet 
ez a japán közmondás fejez ki leg- 
jellemzőbben : 

,Akit halálosan gyülőölsz, azt 
hadd életben - elég kinszenve- 
dés neki az élet? . .. 

Csakis igy támadhatott fel 
ismét a bajonett-támadás, amely 

most egy hatszázezer katonából 
álló embertömeget vezet test-test 
ellen, holott a harmincz évvel 

ezelőtt volt német-franczia há- 
boru után, már a katonai irók 
fölöslegesnek mondották a bajo- 
nettet. 

. Az orosz sereg, német 
becslések szerint 250.000 ember 
és 674 ágyu, a japán sereg an- 
gol szakértők szerint, 330.000 
ember és 940 ágyu Liaojangnál. 
A japánok tehát nagy számbeli 
tulsulyban vannak. Ehhez járul 
még, hogy az orosz sereg tizen- 
négy mértföldnyi szük területre 
van szoritva és közvetlen háta 
mögött van a Taicsihó folyó, ugy 
hogy vereség esetén a rendsze- 
res visszavonulás szinte lehetet- 

: Felelős szerkesztő: CSOKONAI VITÉZ MIHÁLY. 

Nyilttéri csikkek rirmondá ora 
után 48 fillér fizeten 

len. Éppen ebből a körülmény- 
ből azt lehetne következtetni, 
hogy Kuropatkin csupán tüzér- 
ségét és serege kis részét tartja 
Liaojangnál, seregének zöme pe- 
dig, addig mig a liaojangi ütkö- 
zet fedezi a visszavonulást, me- 
nekülni igyekszik Mukden felé. 
A japánok mindenáron megakar- 
ják akadályozni ezt a mozdula- 
tot és nyugat felől bekeriteni 
igyekszenek Kuropatkin seregét. 
Lehetséges az is, hogy Kuropat- 
kin már az ancsancsangi és an- 
pingi ütközetek alatt megkezdte 
a visszavonulást, bár ezek tar- 
tama — alig két nap — nem 
volt elegendő ily komplikált moz- 
dulat végrehajtására. 

A csata eldöltére még nem 
lehet következtetni. – Mindkét 
részről nagyok a veszteségek. 
Japán táviratok nem érkeznek, 
orosz táviratok egy tábornok és 
egy ezredes elestét jelentik. 

Mig Liaojangnál nagy ese- 
mények folynak, Port- Artur sarza 
is közeledik eldőltéhez. A japá- 
nok elfoglalták Port-Artur viz- 
vezetékét. - Az őrség szomjan 
marad . 

Kolozsvár magyarosi- 
tása. 
Kolozsvár, szept. 2. 

Nem szükséges magyaráznunk 
a névmagyarositásnak szükséges- 

ségét, mert ezzel mindenki tisztá- 

ban van, akiben magyar vér folyik 
vagy magyar érzés lakik. 

Mégis sokan — különböző okok- 
ból — görcsösen ragaszkodnak ide- 

gen hangzásu nevükhöz, azzal véde- 
kezvén, hogy ők amugy is jó ma- 
gyarok. 

Kénytelenek vagyunk ezt az 
állitást tagadásba vonni, mert nem 
lehet jó magyar az, aki akár con- 
servatismusból, akár – semmivel 

nem indokolható — előitéletből vo- 
nakodik belsőleg érzett jó magyar- 

ságát, külsőleg is nyilvánitani. 
Nem akarunk a névmagyarosi- 

tás ellen felhozott különféle kifo- 
gásokkal foglalkozni, mert nem 

szokásunk az üres szalmacséplés, s 

mert azokat egyátalán elfogadható 

érvelésnek nem tartjuk. 

Kolozsvár az erdélyi részeknek 

első, ugyszólván, vezérvárosa. 
Éppen azért Kolozsvár vezető 

embareinek kellene jó példával 

elől járni, minden téren s igy a 

névmagyarositás kérdésében is. 

is, a névmagyarositási 

Nem akarunk senkit megne- 

vezni, csak annak constatálására 

szoritkozunk, hogy ugy az állami, 
mint a közigazgatási hivatalokban 
még mindig nagyon sok idegen 

nevü tisztviselő találkozik. 

Pedig éppen ezektől lehet első 
sorban elvárni, hogy a maradiság 
és előitélet bilincseit elvetve, ne 
csak a hivatal, hanem önmaguk 

magyarságát is documentálják. 
Nem utalunk kiáltó példákra, 

mert feltételezzük azokról, kikhez 

szólunk, maguk is jól tudjuk, hogy 

nagyon tekintélyes emberek nem 
sajnálták ősi, de nem magyar ne- 

vüket megváltoztatni. 

Reméljük, hát hogy Kolozsvárt 
mozgalom- 

ban egy idő óta beállott szélcsen- 

det társadalmi életünk vezérférfiai 
fogják arra felhasználni, hogy ide 
gen hangzásu neveik megmagya- 

rositásával ujabb prapagandát csi- 
rálnak a már elalvó félben levő 
üdvös és szép eszmének nemcsak 

városunkban, de országszerte. 

Országos vásár Kolozs- 
várt. 
Kolozsvár, szept. 2. 

Tegnap volt az országos vásár 
napja s ezt megelőzőleg három 
napon állatvásár folyt, mely gyön 
gesége által általános meglepetést 
keltett. Az utóbbi esőzések nagy 
befolyással voltak a vásár megron- 
tására, mert az eladók a legelők 
fölujulásában biztak, az eladástól 
tartózkodtak s az árak hirtelen 
felszöktek, mig a vevők nem igen 
találtak kedvükre való jó anyagot 
s ezérk inkább vétel nélkül távoz- 
tak. 

A belső vásár képe általában 
elég élénk volt, mert az idő is 
kedvezett s miután minden drága, 
a vidéki közönségnek került pénze, 
melylyel szükségleteit fedezze, — 
Ezért az ipar és kereskedelem, 
mely mind helyből, mind kivülről 
szépen van képviselve, most elég 
jó forgalomnak örvendett. 

Az állatárak emelkedésével 
szemben a gabonánál jelezhetünk 
némi enyhülést. Kissó szállott a 
majorság ára is, de a vetemény 
állandóan szilárd. Ugyszintén a ta- 
karmány, valamint a fa is, melyet 
a takarmányhiányból származó fu- 
vardijak drágitanak. 

Gabona mm : buza 20-21 K., 
rozs 15–16 K., tengeri 16-18 
K., zab 13-13 60 K., árpa 1516 
–16 40 K. 

Lisztek mm: dara 36 K.. Osz. 
3*40 K., 1-es 34 40 K., 2-ős 33 80 
K., 3-as 33 40 K., 4-es 33 K., 5-ös 
32.40 K., 6.-os 3140 K, 7-es 29 
K., 8-as 17-40 K., rozs 27 K., málé 

2120 K., derce 1323 K., korpa 
1240 K. 

Allatvásár. Felhajtatott 2599 
drb szarvasmarha, 482 drb. ló. A 
sertésvásár még zárva van. Elada- 
tott 848 drb. szarvasmarha, 88 
drb. ló. 

Páronként : fehér ökör 400-760 
K, bival ökör 300—360 K,., két- 
éves tulok 1600-190 K. Darabon- 
ként: fejős tehéán 116-160 K., 
javitott meddő tehén levágásra 
190-210 K., mustra tehén 76-124 
K., bival tehén, 30—120 K., éves 
borju 40- 60 K., szopós borju 
14-24 K. 

Ló: páronkint uri kocsi ló 400 
–600 K,, paraszt ló 180-220 K. 
Darabonként: uri háti ló200—300 
K, paraszt ló 50-120 K 

Sertés (vásáronkivüli eladásnál) 
élő sulyban kilónként : zsirnak veló 
hizott 1 K., félhusu 96 fill., son- 
kának való 80 fillér. 

Husok kilóval: marhahus 0O.80 
–1 04 korona, sertés 128-160, 
borju 0.72-120, háj 160-1 68, 
zsir 1"70, zsirszalonna Td4-100, 
császáthus 2-2 40, enni való sza- 
lonna 160, nyers sonka2 K, főzve 
5 20. szalámi 4 K. 

7 Majorság párja : csírka 1-1 80 
K., tyuk 230 K, rucza 3-4 K., 
kappan 380 K., sovány lba 4-80 
-5 K, kövér 10-12 K, pulyka 
9–11 K, tojás 4 drb. 20 fillér, 7 
drb. 40 fillér. 

Takarmány: Egy szekér széna 
36-650 K., szalma 15–20 K., zsup 
párja 20–22 fill. 

Tüzi fa egy szekérrel 5S-12 K., 
4 kbm. 20-27 K 

KoburgLujza herczegnő 
ujabb szökése. 

A N. Wr. Tagblattal München- 
ből azt a szenzációs hirt közlik, 
hogy Koburg Lujza herczegnő, 

Lónyay Stefánia grófné nővére és 
a belga király leánya, mult éjjel 
Elster fürdőből, orvosát és udvar- 

hölgyét hátrahagyva, nyomtalanul 

eltünt. Azt hiszik, hogy a herczeg- 

nőt automobilon megszöktették. A 
nyomok Svájcba vezetnek, ahol 
Mattasich Géza volt főhadnagy 
jelenleg tartózkodik. Pierson egész- 
ségügyi tanácsos, akinek a gyógy- 
intézetéből vitték tudvalevőleg a 
herczegnőt Elster-fürdőbe, ma reg- 

gel Drezda melletti Coswigból Els- 
terbe utazott, hogy kutatásokat 

inditson. A herczegnő hozzátarto- 

zóit értesitették a szökésről. Els- 
ter ismert nevü fürdő Szászország- 

ban, közel az osztrák határhoz. 
Lujza herczegnőt Coswigból négy 
hét előtt vitték Elsterbe, hogy 
ott egy női baja ellen gyógyulást 
keressen. 
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Drezdából sürgönyzik : A Dres- 
denes Nachricbten Lujza herczegnő 
szökéséről még a következőket je- 

lenti: Elsterben kocsit rendeltek 

egy bérkocsitulajdonosnál fél éj- 

szakára egy hölgy részére, aki 
állitólag Franzensbadba akart utazni 

A kocsis ma nem tért vissza és a 
bérkocsitulaijdonos, kit kihallgat- 
tak, semmiféle felvilágositást se 
tudott adni. Az egész környéken, 
Aschban, Russbachban és Fran- 
zensbadban erélyes nyómozást in- 

ditottak, melynek azonban eddig 

nem volt semmi eredménye. A 

herczegnő egészen észrevétlenül 
utazott el. Annyit már megállapi- 

tottak, hogy egyedül ült a kocsin. 
Az elsteri rendőrök semmit sem 

vettek észre. Lujza herczegnő 

augusztus 11-ike óta időzött Els- 
ter fürdőben, hova automobilon 

egy orvos kiséretében érkezett, 
akit a coswigi gyógyintézetben ad- 

tak melléje. Mattasics Gézának Els- 
terben nyomát sem látták, de biz- 
tos, hogy több levelét játszották 

kezére a herczegnőnek és valószi- 
nüleg e levelek valamelyike álla- 
pitotta meg a szökést és a helyet, 

ahol a volt főhadnagy és a ber- 
czegnő találkozni fognak. A her- 

czegnő pénzt és ékszereket vitt 
magával. Mig eleinte azt hitték, 

hogy a herczegnő Svájcz-felé vette 
utját, most okot vélnek fölfedezni 
annak a föltevésére, hogy Ausz- 
trián át Francziaországba utazott. 

Bécsből sürgönyzik, hogy ott 

egészen biztosra veszik, hogy a 

szökést Mattasics Géza készitette 

elő. A volt főbadnagynak aligha- 

nem egy Stöger Mari nevü asszony 

járt a kezére, akinek a segélyével 
Mattasics a herczegnővel már előbb 

is érintkezett. 

A vallás martyrja. 

Egy nazarénus katona fogsága 

Kolozsvár, szept. 2. 

A nazarénus vallás követőinek, 
a szexta szerint fegyvert még a 
hon védelmére sem szabad fog- 
niok. Ennek a minden esetre rossz 
felfogásnak már számtalan áldozata 
lett a hivők körül, mivel a katona- 
sorba valók megtagadták a fegy- 
ver fogást s ezért természetesen 
igen szigoru fogságot szenvedtek. 
Daczára ennek a példaadásnak a 
vallás rajongó együgyü emberek 
nem akarnak okulni. 

Kolozsvárt tegnap bocsátott sza- 
badon a katonai hatóság egy 51. 
gyalog ezredbeli póttartalékost, ki 
még május 12-én vonult be fegy- 
vergyakorlatra. Az illető Szabó 
Károly magyar-csaholyi illetőségü 

földmüves és megtagadta a fegy- 
ver viselést. 

A hadbiróság az elbutitott em- 
bert, a ki a nazarénus hitre tért 
át, a reglamát sértő engedelmes- 
ség megtagadásáért három és 
fél havi fogházra itélte. 

Tegnap reggel szabadult ki a 
makacs nazarénus s szerkesztősé- 
günkbe járva sirva panaszolta, 
hogy a nyár elmult s családjával 
együtt kenyér nélkél maradtak. 
Nehány fillér utiköltség gyüjtése 
mellett igyekeztünk kiábránditani 
a bigot vallás rajongót, hogy az 
Isten nem hogy büntetné, de ál- 
dást ad a hon védelmére ragadt 
fegyverekre. Meg is igérte, hogy 
a következő gyakoriaton nem fog 
ellenkezni s kezébe veszi a fegy- 
vert. Az esti vonattal haza utazott 
övéihez. 

Egy halálraitélt eskü- 
gy 

vője. 
A szabadkai törvényszék teg- 

nap hirdette ki a király kegyel- 
mét Dimovics Miklós előtt, akit a 
Kuria halálbüntetéssel sujtott. A 
kegyelem a büntetést örökös fog- 
ságra változtatta. Az örök fogságra 
itélt embert tegnap meglátogatta 
a védője és igy szólt hozzá : 
— Hiszem, hogy örülsz a ke- 

gyelemnek. 

— Dehogy örülök, válaszolta a 
fegyencz. Inkább felakasztottak 
volna. 

Elámultak a jelenlevők. - Hó- 
napok óta azon könyörgött Dimo- 
vies, hogy csak ne akasztanák fel, 
csak zárnák börtönbe, a kegyelmi 
szó után megdöbbentő képmnutatás- 
sal kivánt halált magának. 
— Sürgönyözzön a tekintetes 

doktor ur a király urnak, hogy 
öljenek meg. Nem kell nekem hó- 

lesznek a 
hér, jó lesz a sintér is. 
óra az egész, de itt 
csontjaim szabadkai földben . 

Azután azt kérdezte a védő, 
hogy megbánta-e a bünét s az 
örökös fegyházra itélt fegyencz a 
legnagyobb arczátlansággal tagadta 
le a gyilkosságot. Fantasztikus 
mesébe fogott az indiai királyasz- 
szonyról és a védő intő, dorgáló 
szavai sem voltak képesek más 
vallomásra birni. 

Szóba került a gyilkos felesége 
és családja is a fogházfelügyelő 
megemlitette, hogy Dimovicsot és 
büntársát Dimovics Ferencz nevén 
itélték el, holott Dimovics nincs 
törvényesen összeesketve a felesé- 
gével, a Dimovics Ferencz néven 
elitélt gyilkos tehát nem Dimovics, 
hanem Petrovics s ez a körülmény 
kétségtelenül helyreigazitásra szo- 
rul. 

A védő megkérdezte Dimovi- 
csot, hogy hány gyermeke van. 
— Kilenc, tekintetes uram ! — 

Törvénytelen valamennyi. És nincs 
más kivánságom mint az, hogy 
törvényesitsék őket. 

Aztán az ügyvéd elé térdelt a 
gyilkos: 

— Könyörgök, esedezem a te- 
kintetes urhoz. Hivjon anyakönyv- 
vezetőt, hivassa raboskodó élet. 
társamat, hadd esküszöm meg vele 
azonnal, itt, ebben a cellában. 

A védő már tegnap eljárt az 
ügyészségnél, aztán megszerzi a 
diszpenzációt is és a halálra itélt 
a jövő szerdán megtartja, esküvő- 
jét. Kilenc gyermekének anyjával 
— a ki vele raboskodik a szegedi 
börtönben. Hajla, csuhajla ! Lako- 
dalom lesz a szabadkai börtönben. 

HIREK. 
Kolozsvár, szept. 2. 

– Az iskolai év. Tegnap 
megkezdődött az uj iskolai év, s 
megkezdődtek a beirások az egye- 
temen, a kereskedelmi akadémián, 
a közép-, polgári és elemi isko- 
lákban. Az iskolák tájéka benépe- 
sült vidám zsibongó gyermekse- 
reggel, komoly szülőkkel. Bevonul- 
tak a vakáczióról a tanárok is s a 
legtöbb iskolában tegnap már kon- 
ferencziát is tartottak A beiratá- 
sokkal egyidejüleg megkezdődnek 
a magánvizsgálatok és folytatód- 
nak a javitó- és pótvizsgálatok. 
Szeptember 4-ikén az összes közép- 
iskolákban, szeptember 12-én pe- 
dig a tudományegyetemen is kez- 
detüket veszik az előadások. 

— A községi közigazgatási 
tanfolyam megnyitása. A községi 
közigazgatási tanfolyamot szeptem- 
ber 5én délelött fogják ünnepé- 
lyesen megnyitni és még az nap 
az előadások is megkezdődnek. A 
tanfolyamra jelentkezett 41 hall- 
gató, kik közül véglegesen felvé 
tetett 31, függőben maradt 
jelentkező. A tanfolyam tgaggatúja 
Dózsa Endre alispán. A tanári is 
épen ugy alakult meg, mint az 
előző tanfolyamokon volt. 

— Obezti János - Bárdos Já- 
nos. Adatik tudtára mindenkinek, 
a kiket illeti, bogy jeles kolozs- 
vári karmesterünk Oberti János, a 
ki a Kolozsvári Dalkör és a Pol- 
gári Dalegyletet odaadó és buzgó 
tanitással oly sokszor vezette fé- 
nyes győzelemre, nevét belügymi- 
niszteri engedélylyel „Bárdos"-ra 
változtatta. A jeles karmester név- 
változtatására vonatkozó határozat 
tegnap jött meg Kolozsvár váro- 
sához. Gratulálunk abhoz, hogy a 
karmester ur, a ki szivben lélek- 
ben magyar lett, nevével is azzá 
kivánt lenni. 

— A jól megszövegezett tá- 
virat. Egy kolozsvári marhakeres- 
kedő tegnap a következő távira- 
tot kapta egyik szamosujvári kol- 
légájától : „Holnap minden disznó 
a pályaudvaron lesz, önt is elvá- 
rom. Én is csak holnap mehetek, 
mert a személyvonat ökröket nem 
szállit. Marha ára emelkedett, lássa 
el magát !" 

– A kolozsvári csizmadia 
lfjak „Társas Köro" folyó évi 
julius hónap 30-án tartott táncz- 
vigalmára szóló tisztelet-jegyeiket 
az alább megfelőlk összegekkel 

kor. 

káts Károly, Lox Kálmán, 

megváltották a következők: Ko- 
lazsvári Csizmadia Ipartársulat 20 
kor. Hegedüs Sándor orsz. gy. 
képviselő 15 kor. Sipos József 10 

Tóth József, Nagy István, 
Renner János, Cserei József 6- 6 
kor. Szilágyi Lajos, Vrannay Já- 
nos, Gombos Ferencz 5-5 kor. 
Id. Nagy János, Sipos Károly, Ta- 

Berg- 
ner Mór, Veress Lajos, Szilágyi 
József, Györi István, Dézsi Árpád, 
Antal Márton, Dankó Károly, Ba- 
logh Györgyné, Kapronczai János 
4-4 kor. Szilágyi András 3 kor. 
20 fill. Szabó József, a kolozsvári 
Czipész Szakegylet, Sipos Gerzson 
3-3 kor. Jakab Lajos, Nagy La- 
jos, Dömzsödi Sándor, Hegedüs 
Péter, Farkas János, Györke Sán- 
dor, Mann Károly, Sipos István, 
Örmény Antal, Burgbhardt István, 
Balogh Imre, Kondász Dániel, 
Miskó lstván, Antal András 2-2 
kor. Kocsis Mihály 1 kor. 60 fill. 
Petró László 1 kor. 

— Mészáros iparli szakosz 
tály. Az ipartestületben tegnap 
délután alakult meg a mészáros 
iparosok szakosztálya. Elnök lett 
Rignát Sándor; alelnök: Domján 
Péter; jegyző: Losonczy Mihály; 
másodjegyző : Kirkosa Gyula. Vá- 
lasztmányi tagok: Feszt Sándor, 
Katonay Ádám, Károly Ferencz, 
Burgya Tódor, Butyka Ferencz, 
Zorger Sándor, Tokay Sándor, Bi- 
luska József, Segesvári Ferencz és 
Lászlóczky György 

– Vásári tolvajok. Tegnap 
országos vásár lévén ugy a vidéki, 
mint a helybeli zsebmetszők acti- 
óba léptek. A rendőrség tetten 
ért és letartóztatott négyet. Cgo- 
dálatosképpen nő volt mind a négy. 
Ozv. Gedeleán Tódorné fehérházi 
és Lupás Mária szamosfalvi lakó- 
sok, előbbi 10, utóbbi 15 bádog- 
edényt s több apróbb tárgyakat 
emelt el Boda Teréz és Fülöp 
Györgyné kis ügyeken vesztettek 
rajta. A dolgozóházba kerültek. 

— óÓvoda áthelyezés. Hart 
Ida tanitónő óvodaját a Kövespad- 
utczából a Pata-utcza 54. sz. házba 
helyezte át. Beiratkozásokat esz- 
közől naponta. 

— öngyilkosság. Tegnap dél- 
előtt Désről egy Szász Nándor 
nevü fiatal embert hoztak Kolozs- 
várra, a ki öngyilkossági szándék- 
ból egy hét milliméteres revolver- 
rel a bal mellébe lőtt. A fiatal 
embert életveszélyes sebével vo- 
naton hozták Kolozsvárra. Az ál- 
lomástól a mentők beszállitották a 
sebészeti klinikára. Állapota sulyos. 

—– A gyulal családi dráma. 
Dr. Nyisztor Adorján a békésgyu- 
lai törvényszéki biró felesége bün- 
társakat fogadott fel, hogy férjét 
megölhesse. A gyulai törvényszék 
dr. Nyisztornét és három büntár- 
sát vád alá helyezte és a főtár- 
gyalást szept, 22 ére tüzte ki. 

—- Rutén tüntetés. Lemberg- 
ben a galiciai rutének tüntető nagy- 
gyülést tartottak Körber osotrák 
miniszterelnök ott időzése alkal- 
mából, Gyülés után mintegy négy- 

kivitelben jutányos, szabott árban kapható. 

Van szerencsém az igen tisztelt szülők figyelmét felhivni kizárólagos gyermek- 
ruha üzletemre. Iskolába járó leányka és fin ruhák, kabátok, fehérnemüek, 

m kötények, kalapok, harisnyák és tornaruhák nagy választékban, jó formában és a 
122-7-15 

STEIN S. és TÁRSA Kolozsvár, Mátyás király -tér 2. első erdélyrészi kizárólagos gyermakruha üzlete. c 
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ezeren a helytartóság elé vonul- 

tak. Itt a rendőrséggel iszonyu du- 
lakodás támadt. A lovasrendőrség 
belevágtatott a tömegbe és kivont 
karddai verte szét a tüntetőket. 
Félórai harc után több százan 
megsebesültek. Husz asszonynak 
letépték a ruháját. 
letartóztattak. 

ötven évig a tóbolydában. 
Szomoru jubileumot ül a napokban 

Kertl Konrád, az ötvenes években 
igen ösmert bécsi költő. A 75 éves 

aggastyán ugyanis ötven éve tar- 

tózkodik az alsó-ausztriai téboly- 

dában, ahova még 1854 ben került. 

Az elmebeteg költő csendesen, nyu- 

godtan viselkedik és néhanapján 
még mint alkalmi költő is szere- 

pel. Különben igen apatikus em- 

ber és mint megcsontosodott vege- 

tariánus kizárólag növényi eledel- 
lel él. 
— A farkasok áldozata. Dé- 

váról jeientik, hogy Lasuk Péterné 
Vajduj faluban kedden éjjel kuko- 
rica őrzésre ment ki. Valószinüleg 
farkasok megtámadták és megöl- 
ték. A mezőőr reggel ecsak a tör- 
zsét és fejét találta meg. 

— Holttest a pincében. Ber- 
dinből sürgönyztk: Nagy izgatott- 
ságot kelt és a bünügyi rendőrsé- 
get is lázasan foglalkoztatja egy 
holttest, melyet Berlin északi ré- 
szében egy pincében találtak. — 
Konstatálták, hogy a holttest, me- 
lyet tegnap reggel már oszlado- 
zásnak indult állapotban leltek fel, 
az augusztus 3 án eltünt Kasorek 
Margitnak, egy utazó leányának a 
holtteste. Azt hiszik, hogy kéjgyil- 
kosság történt. A rendőrség 1000 
márka jutalmat tüzött ki annak, ki 
a gyilkos nyomába vezet. 

— Mészárosok sztrájkja. Chi- 
cagóban az összes mészárosok sztráj- 
kolnak. 15.000 vágóhidi munkás 
csatlakozott a sztrájkolókhoz. - A 
lakósság zavargásoktól tart. 

—– Regényünk a mai számból 
térszüke miatt kimaradt. A leg- 
közelebbi fólytatást holnap közöl- 

Lakáskiadók és 
kosztadók figyelmébe. 
Az iskolai év kezdete előtt fel- 
hivjuk a lakáskiadók és koszt- 
adók Eegyelmét lapbunk ,Apró- 
hirdetések? rovatára, melyben 
irdetések egyszeri közzététele 
ó0 fillérbe kerül. Lapunk na- 
bonta 2200-2500 példányban 
jelenik meg. 
– Csodaszép a gyengéd puha 

és fehér arcz-szin, valamint a szeplő 
és májfoltoktól mentes arcz. Mindez 
elérhető, ha az arczot a Havasi- 
gyopár Créme"-el kenjük Proba- 
tégely 70 fillér. Kapható: Wolff 
gyógyszertárában Kolozsvárt. 

T72. 19-230. 

SZINHÁZ. 
* A pénz. Tegnap megismétel- 

ték Heyermans Gorkij ganerü nagy- 
hatásu szinmüvét, mely az életből 
egy igazi drámát vitt a szinpadra. 
Festi a pórnép sziv és lélek nél- 
küliségét, közönséges voltát, fásult- 
ságát, a nyomor gazdag zsákmá- 
nyát, mely az embert ősi állapo- 
tába vezeti vissza. A maga termé- 
szetességében borzasztó kép ez. 
Eliszonyod-nk, megrettenünk a 
szinpad alakjaitól s ebben rejlik a 

Több papot is 

szerző dicsősége, a darab sikere, 
mely kifogástalan jó előadásban 

került szinre Szakács Bandi gondos 
rendezése mellett. Lapank szük 
tere nem engedi, hogy kellően 
méltathassuk a szereplőket s igy 
csupán csak elismeréssel adózunk 
Szentgyörgyi, Szakács, Szegő, De- 
zséri, Váradi, Tóvölgyi Margit, 
Laczkó, Szakácsné és Hegedüs Sze. 
rafinnak, hogy kitünő alakitásukkal 
a mester müvet hatványozott mér- 
tékben élvezetessé tették, beiga- 
zolván, hogy a drámai személyzet 
ma is méltó a kolozsvári Nemzeti 
Szinházhoz. (cs.) 

x 

Heti műsor. 

Péntek : A denevér. 

Szombat: A hét Slézinger. 

Vasárnap: Juczi és Jani. 

TÁVIRATOK. 
Budapest, szept. 1. 

Rákóczi hamvai. 

Pozsonyból táviratozzák: Thaly 
Kálmán ma Berzeviczy kultuszmi- 
niszter meghivására innen Kassára 
utazott, hogy részt vegyen azon az 
értekezleten, melyet Berzeviczy 
miniszter elnöklésével tartanak és 
a melyen tüzetesen megállapitják 
Rákóczi és bujdosó társai szarko- 
fágjának a kassai dómban khkijelö- 
lendő helyét. Az értekezleten Ber- 
zeviczy miniszteren kivül részt 
vesznek Bubics Zsigmond kassai 
püspök, Schulek Frigyes, Czigler 
Győző épitészek és Strobl Alajos 
szobrász müvész. 

A szultán temetése. 
A Zeit jelenti Konstantinápolyból, 

hogy Abdul Hamid szultán fivéré 
nek, Murad szultánnak, a halálát 
egészen közönyösen fogadta, talán 
azért is, mert a betegség halálos 
kimenetelére már régen el volt 
készülve. - A haldokló exszultán 
ágyánál a család egyetlen tagja 
sem jelent meg. A temetés ma 
nagyon egyszerüen, minden fény 
és pompa nélkül ment végbe. A 
remetési menetet nem követte se 
néptömeg, se katonák, csak egy 
pár hivatalnok. 

Kitüntetések. 

A király a következő kitünte- 
téseket adományozta : Dr. Schön 
Leó Szepesváralja városi orvos és 
Szepes-vármegye tiszteletbeli fő- 
orvosának a Ferencz József rend 
lovagkeresztjét, — Schuster Károly 
gyógyszerész, a brassói önkéntes 
tüzoltóegylet főparancsnokának a 
koronás arany érdemkeresztett, — 
Bitter Péter apari nyugalmazott 
katholikus néptanitójának a koro- 
nás ezüst érdemkeresztet, — Sán- 
dor Ferencz homoródszentpáli köz- 
ségi birónak a koronás ezüst ér- 
demkeresztet és végül Glöcki Kris- 
tóf pozsonyi halászmesternek saját 
élete veszélyeztetésével több izben 
keresztülvitt életmentés alkalmá- 
val tanusitott bátor magatartásáért 
a koronás ezüst érdemkeresztet. 

Borzalmas katasztrófa. 
Richmond közelében két gyors- 

vonat összeütközött Az összeütkö- 
zésnél 11 utas szörnyet halt, 25 
életveszélyesen megsebesült. 

Halálos puskatisztogatás. 
A szentendrei vámépület kert- 

jében ma reggel hét órakor bha- 
lálos szerencséttenség történ-. Egy 
fiatal, tizenkilenez esztendős pénz- 
ügyőr kezében elsült a puska, 
amelyet tisztitott. A golyó a sze- 
rencsetlen ember ingén keresztül a 
mellébe furódott és a hátán jött 
ki. A pénzügyőrt Halász Bélának 
hivják. 

Együtt a halálba. 
Lembergben a Szaniszló szál- 

lóban ma éjjel Landauer Imre nyu- 
galmazott közös hadseregbeli szá- 
zados előbb kedvesét Berán Rózát, 
aztán önmagát lőtte agyon. Hátra- 
hagyott levelük szerint közös el- 
határozással haltak meg, mert nem 
lehettek egymásé. 

200.000 koronás lopás. 

A varsói rendőrség táviratában 
értesitette a budapesti főkapitány- 
ságot, hogy Varsóban az elmult 
éjjel Kohoska Katalin grófnőtől 
200 000 korona értékpapirt ellop- 
tak. A lopást Brunnert Leó és 
Szimmelmann Józset rovott multu 
urasági inasok követték el. 

Az orosz-japán háboru. 

A japánok tegnap este intéz- 
ték az utolsó támadást. Szabály- 
talan fegyvertüzelés hangzott egész 
éjszaka mindkét fél részéről. Ugy 
az oroszok, mint a japánok nagy 
veszteséget szenvedtek. 

Szerkesztőség és kiadóhivatal : 

Wesselényi Miklós-u. 7. sz. 
Telephon szám 503. 

Péntelken 2-án TH 

a SÉTATÉRI KIOSZKBAN 
czigányzenekar játszik. 

Holnap szombaton utolsó 

NAGY ORfÁSI MONSTRE 

TÜZIHHÁTÉK m 
tartatik a Sétatéri Kioszkban. 

Kezdete fél 8 órakor. 

T. Cz. 
Van szerencsém a nagyérdemü 

közönséggel tudatni, hogy 20 év 
óta fennálló és jó hirnévnek ör- 
vendő czipész üzletemben czlpő 
raktárt rend ztem be saját készit- 
ményeimből és ezútán jó minőségü 
férfi, női- és gyermek kész czi- 
pőkkel szolgálhatok a legjutányo- 
sabb árak mellett. 

Mérték szerint gyorsan és pon- 
tosan készitek a legkényesebb igé- 
nyeknek is megfelelő czipőket. 

Tőlem vásárolt czipők ingyen 
javittatnak. 

A nagyérdemü közönség becses 
pártfogását kérve 

.maradok tisztelettel : 

Eisler Mór, 
139. sz. ozipész 3-30. 
Kossuth-u, 10. (volt unitárius collegium.) 

vvvvvvvvvvvv 

NYÁRI SZINHÁZ. 
Ma 1904. szept. hó 2-án: 

A denevér. 
Operett 3 felvonásban 

Kezdete este 7 órakor. 

ee Pénteken ee 

és a következő napokon 

" az ANGOLKIRÁLYNÉ 
SZÁLLODÁBAN. eee 

" Teljesen uj müsor. 

V. THURZÓ ILONA 
opera és operett énekesnő. 

Les Arbrass 
a világhirü zeneakrobaták. 

Misster PREDY PYPS 
a közönség kedvencze. 

KOMAROMI K. SÁNDOR 
humorista. 

VERESNÉ és THURZÓ 
nagy opera duett. 

Belépti dij nincs. T 

Tisztelettel : 

Veres Sándor, Özv. Sebesiné, 
művezető, igazgató. 

Szigoru családi müűsorral. 
15. sz. 106* 

Rónai maulató 
Biasini szálloda. 

Ma és mindennap uj müsor. 

aNagy Variete előadás 
esős időbe a teremben. 

Uj tagok! 0 0 O Uj tagok! 

A bámulat csodája GEORGrS 
amerikai exent ikusok 1 nő, 1 férfi. 

BROTH. ALFONSÓ, 
kéz erő akrobaták. 

GÖNDÖR AURÉL, alakitó müvész. 
DJELMA, spnnyos táncosnő. 

JOJOT és NANAI!! ax 
a legjobb orosz tánczosok. 

Józsi és Józsika, párdalosok. 

Palugyai Mioj, 
pályadijat nyert szépség. 

ROSETTi JóÓzS A] 
illusien tánczosnő. 

Naponta 2 uj bohózat. 

A teljes művészszemélyzet nj műsorral, 

Belépti dij r korona. 

Kezdete 8 órak. Fentartott helyek. 

Gerő Józset, Rónal, 
művezető. szálloda-bérlő, igazg. 

Apro mirdetőések. 

A KEristály gőzmosódába ke- 
restetik azonnal belépésre fehér- 
nemü jegyzésbez megfelelő irással 
biró munkásnő. 3-3. 

Egy háromnegyedes czimba- 
lom és egy kézi 9 X 12-ős fény- 
képező gép olcsón eladó a Monos- 
tor-ut 24. szám alatt. a-3. 
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Kitümő minőségü és legmagasabb szilárdsagu Portland-Cememntet ajáni olcsó árom a 

tASSÓI P 
BRASSÓBAN. 

Kolozsvárt kapható: Csiki Imre (Deák Ferencz-utcza 39.), Sejesváry és Társa, Tessitori és Gurisatti és Földes János (Kossuth 
Lajos-utcza 41.) uraknál. 

Diszokmánynyal kitüntetve. 

Bernáth E. Sándor 
varrógép, kerókpár nagy raktára és 

hangszerüzlete a m. kir. posta és tav. 

szállitója KOLOZSVÁR. 

Összes áruimat havi részletfizetésre 
is adom és azokért 5 évig felelek. - 

Szakszerü villamos világitással és 

motor-erőre berendezett meohanikai 

mühelyemben a javitásokat gyorsan és 

jutányos árban készitem. Nikkelezése- 

ket, különféle szinü emaillirozásokat 

saját fürdömben és kemenozémben 

állitok elő. 

Képes árjegyzéket adok bárkinek. 

AAAAAAA AAA AA 

Braun Mihály 
hangszerkészitő KOLOZSVÁRT, 

Wesselényi Miklós utcza 18. 

Nagy raktár az összes hangszerekben. 

Gramophon és gramophon- 

lemezek kaphatók. 

Mérsékelt szolid árak. 

Magy javitóműhel, !1 

VVvVVvvVvvvvvvv 

ege Saját készités! e e 

Hallól Hallól Ki beszél? 
:- az első — 

kolozsvári bőrönd készitő, 

aki jót és tartóst olcsón akar 
vásárolni, az el ne mulassza fel- 
keresni aWesselényi Miklós utoza 
24. sz. alatti üzletet a posta 
mellett, ahol nagy választóékban 

kaphatók mindenféle kézi- és 
utazó bőröndök, utazó kosarak, 
kézi, piaczi és iskolai táskák a 
legolcsóbb árban. 

A legkisebb próbavételnél 
meggyőződhetik mindenki áruim 
olcsóságáról, mivel azok saját 
készitményeim. 

Tisztelettel 

HERSCHELES 
bőröndkészitő. 

e a Legolcsóbb ár! ee 

127-11* 

Egy próbavásárlás meggyőződtet mindenkit a valódiságról. 
Alapittatott sgy s Alapittatott 

r - 

1895. A legolcsóbb és legjobb bevásárlási forrás ! 1895. 

1 [] 

o Telefon 399. Tudja meg mindenki, Telefon 399, esé 
- s h 

e- liszt, füszer és tüzifa m han és kicsinyben a leginbban és legolcsóbban - 
o 

gez e s 
s- STERN fó ZSEI bej. czégü liszt, fűszer és tűzifa Sá gs 
s a = kereskedőnél Ee - 

s s , 
s d vesselényri Milklós-utoza 12. sz. a. szerezhető be. g s z 
ssg g S - er 

mindennemü lisztek, hüvelyes vetemények, valamint de . 
s e Árj egyzék gabonanemüek a legolcsóbb napi árak mellett. a . s E 

— so b s Czukor süveg vételnél. — frt Al kr. 1 kg. la. Santos kávé. .1frt 20 kr B 
es Koczka czukor 5 kg-mos doboz vételinéi — „42, A kávék 5 ké vetelnél ki.-ként 10 krral olcsóbbak. s B 
k 1 kg. legfinomabb Cuba kávé 1 , 80 ,1 kg. Cocusdióból készült tiszta növényzsir 60 kr. 
s a 1, , vöngykávó 1 , 80 , 1 kg. Friss Margarin vaj la.. 66 kr. s 

B : ] l l 1 ,Arany Jáva kávé T7 , 60 , 1 kg. Műzsi .. 64 kr. s 
1 ,,Mocca kávé 1 , 60 , Valamint az itt elő nem sorolható füszer és liszt S 

- . 1 ,finom és friss pergelt kávé 1 , 50 , szakmába vágó összes czikkeket legolcsóbban, legjob- g 

G a 1 ,„DPeortorico kávé . 1 ,40, ban és legbontosabb kiszolgálás mellett árusitom. O 

- gy 1 *eggon elsőrendü hasább bükkfa a fatelepemen átadva 57 frt. s H á 
E másodrendü p b3 , s Essze a 

es ízi d usztatott B1i, s a 
me — hasáb cserfa a fatelepemen átadva- 47, -sA 
e ág a Házhóz szállitva waggononként 7 frttal drágább. Z s 

. z 

g z E Fatelep a vasuti inaóhám rnellett- s s 
T –-— fTelefon szám 320. Telefon szám 320. m -ega 

Iskolai öltözetek 

csász. és kir. 

fiuk és gyermekek részére a legizlésesebb és legolcsóbb szabott árban 

NEUMANN M. 
udv. szállitó 

130 4-20 

Kolozsvár, Matyáskirály-tér 1. szám. 

Kiadja: a Szerkesztőség. Nyomatott Gámán J. örökösénél Kolozsvárt, Kossuth Lajos-utcza 10. sz. 


